

从布龙看民俗文化市场化



会客厅

小话题 大民生

今日话题

2018年春节假期已经结束,不少市民抱怨新年就是吃饭送礼,不仅全然没了小时候的热闹劲,老底子过年的习俗早已从繁就简。老底子奉化人对于过年有着一套严苛的程序,什么日子做什么事情是每个人心中约定俗成的一种默契,但随着一些民俗活动逐渐淡出大众舞台,还是否能通过市场化的手段来焕发新生?本期的《民生会客厅》就让我们来谈谈这个话题。

主持人 毛超峰

本期嘉宾:

江圣彪 中国民间文艺家协会会员

陈晶晶 宁波奉化陈行国布龙文化发展有限公司经理、陈行国女儿

陆川 区文广新局副局长

周欢 市民

“渣渣辉” 网友

“民生会客厅”交流平台:QQ群(日报民生会客厅) 64640581 热线电话 88987777 88974599

民俗从繁就简

主持人:原来奉化人过年是一种什么样的场景?

江圣彪:早年奉化过春节时,到了农历十二月二十这天需要掸尘。春节期间的吃食如年糕、冬煲老酒也要在这一天制作完成。到了十二月廿七,所有在春节期间的东西都要购买制作完毕。在以前,酒酿、黄内糕、豆腐等食物都需要自家巧手的主妇来制作,一般家庭从十二月廿五开始谢年(沿海地区也有谢海神一说),直到十二月三十前完成,在谢年宴上必不可少的一道菜就是送年年糕。

等到了大年三十那天,子女都会聚集到父母家吃年夜饭,奉化人年夜饭餐桌上十丁酱和鲞烤肉等吃食是必不可缺的。而小酥饼、年糕干、米胖、炒豆等零食也准备充足,以供守岁的人们拿来解馋。饭后小孩子会收到家长分发的压岁钱,而在外工作的子女也会为家中父母准备好利是钱。家人相互闲谈守岁直到外面敲过三更(约晚上十一时)后才去入睡。

初一一早在向父母和灶神敬奉好清茶后,一家人就要起床赶往宗祠祭拜祖先,宗祠会派发拜岁饼给前来祭拜的人。从宗祠回来后还要向族内的长辈拜年。初二回娘家,女儿女婿会带上礼物

回家看望岳父母,初三到各个亲戚家拜年,直到初五。初八之后回乡的家人又会重新离开家乡去谋生。

每年过年期间,舞龙、跑马灯、踩高跷等游艺活动也是最受人们期待的传统习俗,尤其是舞龙,龙作为中华民族的图腾一直备受尊崇,舞龙队进到村里之后,家家户户都会聚集观赏,舞龙队表演后村民分发赏钱、粮食,用以表达谢意。但是随着时代的变迁,上述的这些习俗都已经简化,不少传统习俗也面临无人继承的困境。

传统民俗正在接受转型

主持人:奉化布龙在春节扮演怎样的角色?这项民俗现在的发展现状如何?

陈晶晶:过年期间舞龙队常会受邀去表演,增添节日气氛。2015年碧雪村还重新组织了一支舞龙队,主要是由村里的青年兼职组成。由于是兼职人员,所以队员只能在比赛前期进行集训,今年3月就有一个舞龙比赛。

早年舞龙只是过年的一个娱乐活动,现在随着国家对民俗的重视,布龙活动也越来越丰富,布龙锦标赛、全国比赛也越来越多,每年我们接到的订单也在增加,不少布龙已经输送到海外。曾经进入瓶颈的布龙制作手艺又在慢慢兴起。

奉化布龙曾陷入一段低迷时期,目前布龙已经开始往产业化的方向发展,主要是三个方面:教、演、

做。父亲是国家级非遗传承人,手工制作布龙是我们的招牌,有流水生产和定制两款,流水生产主要是一些标准龙,而定制款则会根据客人的要求制作。

除了制作布龙手艺之外,奉化布龙的舞动套路也颇具特色。父亲和我及弟弟陈亮亮也一直在教授舞龙套路。以前舞龙队员都是本村身强力壮的男青年,现在奉化区内也涌现了不少女子舞龙队,再加上各个学校自发组织的学生队伍,这些队伍不少都参加过龙狮比赛,每个舞龙队的套路都会进行创新。目前父亲除了教授奉化地区的舞龙队外还去上海、温州等地授课,当初的学生在取得专业资质后也加入到了舞龙的传承工作中。

布龙如果想要走产业化发展的道路则需要不断进行创新,近年来我们也在研发布龙的副产品,如布龙摆件、挂件,希望在保持传统手工艺的前提下让布龙被更多的人所接受。

陆川:民俗是本地百姓通过经年累月的创作而得出的一种文化成果,目前民俗主要进行的是保护工作,如果要形成文化产业需要具备良好社会效益和经济效益,但目前来看形不成一定的规模。手工艺人的利用、开发、创新意识也比较单薄。

无法得到市场的认可,是制约民俗文化市场化发展的重要原因。奉化民俗的发展需要接轨时代,通

过专业的团队进行包装、开发和宣传,同时政府也需要介入引导,借由奉化旅游城市的平台进行推广。近几年“IP”概念盛行,今年我们计划先将布袋和尚传说这一国家级非遗打造成一个有影响力的“IP”。希望通过市场化的操作重新灌注民俗新的活力。

民俗传承要与时俱进

主持人:民俗的发展如何保留地域特色?

周欢:记得小的时候,溪口的几个小学曾经组织过元宵游灯会,我爸妈给我做了一个小白兔灯笼,当时拿着走上街时吸引了好多小朋友的目光,我认为民俗传承需要从小抓起,也需要突破创新。

“渣渣辉”:老习俗中有不少内容和鬼神相关,而现在随着平均教育水平的提高,这些习俗渐渐地被社会所摒弃。奉化的优秀民俗除了布龙之外还有绣球舞、走书等,我们也看到很多手艺人去小学授课,让孩子们也了解传统习俗。有需求才会有市场,旧习俗要穿上新衣裳。

主持人的话:

文化的传承是一个取其精华去其糟粕的过程,优秀的传统民俗经过时代的沉淀,已经演变成一种地域文化。这些文化只有发掘和满足市场的需求,通过市场化的运作手段才能保持生命力。这一点,我们要做的工作还有很多。

处理交通违法扣分有新规了 3月1日起为他人车辆 处理违章需要面签绑定

□记者 袁伟鑫

本报讯 近日,有媒体报道,今年3月1日起,驾驶证处理交通违法扣分有了新的规定,帮他人处理电子眼扣分的交通违法行为,必须提前面签。记者咨询了区公安分局交警大队,证实确实有此事。

区公安分局交警大队违章受理大厅工作人员告诉记者,为进一步规范交通违法行为处理工作,打击买卖分卖分行为,从3月1日开始,通过自助渠道处理非本人车辆的交通违法行为,必须先实名注册并绑定对应车辆,并且只能处理绑定之后产生的交通违法行为,如处理他人车辆的交

通违法记录,需提前至交警大队违章受理大厅进行面签绑定,绑定成功后方能进行处理。

另外,面签绑定的数量是有限制的,一个人最多只能同时绑定3辆其他人的车辆;一辆车最多只能同时绑定3个其他人的驾驶证;一个人历史累计绑定其他人的车不能超过5辆。

记者了解到,这次调整主要针对市民通过微信、支付宝以及自助柜员机处理的交通违法行为,如是自行到交警部门办理,程序上则和以前一样。市民可拨打区公安分局交警大队违章受理大厅的电话进行咨询,电话:88645333。

节后出入境迎来办证高峰 民警提醒:请错峰办理

□记者 蒋凯 通讯员 洪泽

本报讯 春节假期后,区行政服务中心公安出入境办证中心迎来了办证高峰,办证中心民警建议申请人错峰办理。

2月24日下午,记者来到区行政服务中心公安出入境办证中心,看到办证中心一片繁忙景象,前来办理业务的市民络绎不绝。一位正在办证的市民张先生告诉记者,他在办理港澳通行证,过年后乘飞机票便宜,想到香港旅游。另一位市民章女士表示,她来办理护照,想去泰国旅行。记者从办证窗口了解到,春节后来办证的市民大多是为

了去外地旅游。

为避免申请人扎堆,影响办证秩序,近期办证大厅已增设窗口,安排警力引导群众取号分流,并实行预约服务、延时服务等便民利民措施,尽量满足申请人需求。民警范妮飞告诉记者,2月22日至24日,区行政服务中心公安出入境办证大厅共接待1000余名群众。

办证民警提醒:近期办证市民多,请错峰办理,早上8时到10时这个时段办证人员比较少。另外市民可以下载阿拉警察网上APP,进行网上港澳再次签证申请,减少办理时间。

食用娃娃鱼都是违法的吗?

新闻热线
88987777

□记者 沈璐

通讯员 袁盈波

本报讯 最近有读者来电,称他在一个微信群里看到有人晒出一张娃娃鱼的照片,要煮食,有人笑称这是违法行为,然而这条娃娃鱼却是养殖的。读者问:煮食养殖的娃娃鱼是否可以,算违法吗?

记者从区海洋渔业局获悉,娃娃鱼虽然是世界上现存最大的也是最珍贵的两栖动物,是国家二级保护动物,但并非完全不能食用。娃娃鱼同时也是农业产业化和特色农业重点开发及野生动物基因保护品种,养殖户向经营所在地的渔政部门提出申请,经过审批取得相关证件后才能养殖娃娃鱼,产出的娃娃鱼可以销售并食用。违法捕获、猎杀、贩卖、食用野生娃娃鱼将受到法律制裁。



慈善义工 净化梅山

近日,溪口镇新建村的梅花怒放,迎来了大批赏花的游客,也带来了不少垃圾。为此,区慈善总会义工分会组织义工开展了为期3天的净化梅山活动,沿路捡拾游客乱丢的垃圾。

记者 袁伟鑫
通讯员 江迪

报春花开
公益小站

新春走基层

景区保安节日执勤忙

□记者 王楷文

本报讯 “每个长假都必须坚守岗位执勤,穿上这身制服就代表着担起身上的责任。”春节期间,最热闹的要数各个旅游景点,在雪窦山等热门景点的售票处、检票处等地有一群人笔挺站立,耐心地维持游客们的排队秩序,细心地为游客们解答问题,他们是捷达物业管理有限公司的保安人员。

2月19日下午3时,记者来到了雪窦山的千丈岩检票处,此时游览高峰已逐渐过去,多数游客已经游览完毕,准备下山歇息。保安陈宏光才得以休息片刻接受

记者的采访。

陈宏光从事保安工作已有6年,每逢十一黄金周、春节长假到雪窦山的景点执勤已经有3年,今年他从2月17日开始执勤到2月20日。“一般长假来临前公司会安排好工作岗位,今年春节长假期间我被分配到千丈岩检票口区域,负责维持秩序。”陈宏光告诉记者,2月17日开始,保安人员每天早晨7时30分集合从奉化出发至景区,下午17时左右下班回家,一整天都站在检票处附近,随时为游客服务。让陈宏光印象尤为深刻的是2月17日,因游人众多,陈宏光直至晚上19时左右才

下班回家。他们的职责主要是劝导游客不要插队,也有游客因为在排队或游览过程中不慎遗失景区门票、钱包等贵重物品找他们求助,他们会细心帮忙寻找。陈宏光经常对自己说的一句话是“多换位思考”,这样,游客与工作人员之间就会多一份理解,今年到目前为止发生插队、遗失物品的情况不多,游客们的素质在不断地提高。

谈起大年三十是如何度过的,陈宏光告诉记者,因为自己工作原因早早地需要休息,与往年一样没有什么特殊的庆祝。他要感谢家人对自己的理解,虽然自己缺少时间陪伴家人,但是家人没有一丝一毫

的埋怨。

“游客遇到任何问题一定要多与我们交流沟通,不要尝试自己盲目解决。”陈宏光说道。他呼吁游客不要觉得询问工作人员是一件麻烦的事情,积极地把遇到的事情反映给他们,才能更好地解决事情。

图为陈宏光(右一)正在工作中



12345、81890 合办
区长电话热线:12345
区长信箱网址:
http://bak.fh.gov.cn/szxx/
81890
求助服务热线:81890000
移动热线:13968312345
电信热线:18967831890
本报热线:
88987777(114号码百事通转)
都市奉化论坛:
http://bbs.fhnews.com.cn
值班记者 袁伟鑫

居民生活造成不便敬请谅解。

为何没有山林补贴

来电:有市民向本报新闻热线咨询,他们村也有山林,为何没有山林补贴?

回复:区林特总站答复,实际上山林补贴应该称为“公益林补贴”,只有划为公益林的山林,才能领取补贴。

自修室夜间是否开放

来电:有市民向本报新闻热线咨询,奉化图书馆二楼的自修室夜间是否开放?

回复:图书馆答复,夜间自习室开放到晚上8时。

惠政新村是否拆迁

来电:有市民向区长热线咨询,惠政新村是否拆迁?

回复:锦屏街道办事处答复,惠政新村已纳入南山路中段拆迁区块。(详情请咨询南山路中段拆迁指挥部 详细地址:锦屏街道岳林路23号 联系电话:0574-88603530)

河埠头为何没建

来电:有市民向区长热线咨询,西坞西街河桥头登科阁门120号门口的河埠头为何没有建造?

回复:西坞街道办事处答复,根据规划设计,河埠头建设数量有限,难以顾全所有住户,但在不远处有扩建或保留的河埠头,给

三江超市购物卡为何不能够买香烟

来电:有市民向本报新闻热线咨询,为何三江超市购物卡不能购买三江超市的烟?

回复:三江超市答复,根据有关法律法规的规定,烟草批发及零售被列为禁止外商投资的产业,公司因引入阿里巴巴(系外商投资企业法人独资企业)作为战略投资者,需停止从事与烟草零售有关的业务。目前,三江公司、公司的分支机构及子公司不再经营烟草零售业务,公司烟草零售业务剥离工作已全部实施完成,暂不再经营烟草零售业务。